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1、 選前對杜馬選舉的民調

 12月7日星期天，俄國舉行第四次國家杜馬大選，然而俄國杜馬議會自建立以來實際上並沒有贏得多數民眾的信心。根據VTsIOM-A在11月13日到16日，在全俄國40個地區及1,600人所做的民調中顯示，只有9%的人民認為杜馬國會在過去的立法中具有正面積極的作用。三分之一的人認為杜馬討論了必要的法案，但並不能使其實現。37%的人認為國會討論議案毫無意義，並且經常與行政部門有所爭執。五分之一的人對杜馬的工作毫無所知或無法評論。然而，調查也顯示有55%到60%的選民會參與即將到來的國會選舉，儘管只有20%到25%的人希望選舉能改善他們的生活和使國家更為富裕。持樂觀看法者集中在生活條件較好的地區、年輕人與學生之間。大多數的群眾卻並不期望選舉的結果能為他們帶來任何改善。而對大多數的悲觀者為何不去投票的問題沒有十分清楚的答案。
 至於在投給那一個政黨方面，大約四分之一的選民坦言會依政黨領導人的訴求來決定，但卻只有18%的選民認同政黨選舉的聲明和口號。
在1999年的國會選舉中，選民主要投給了支持當時普京的團結黨(Unity)，自由市場主義者和愛國主義者。當時共產黨在親總統的國會生態中，則被付予相當重要但卻無法發揮積極作用的反對黨角色。
 一份根據VTsIOM-A民調所做的選前預測，統一俄羅斯黨(United Russia)
會比其前身團結黨在1999年國會選舉時的表現還凸出，預估可贏得33~34%的選票，而共產黨則只能獲得26~27%的選票。季理諾夫斯基(Vladimir Zhirinovsky)所領導的自由民主黨也會獲得8~9%的選票，較1999年的表現為佳。右翼勢力聯盟(the Union of Right Forces)和雅布羅科黨(Yabloko)則顯示最好的表現只會比5%的門檻多一點點而已，其影響力在未來的四年中將會逐漸衰退。
 然而，這樣的選舉情勢背後是，俄國政府大量運用行政資源資助支持普京的政黨，普京也公開支持俄羅斯統一黨，並且在大選前逮捕右翼勢力聯盟和雅布羅科黨的主要財政經援者尤科斯(Yukos)總裁，對其選情自然打擊很大。因此預估在新的國會生態中，親總統的黨派勢力將會更加壯大，甚至極有可能會超過三分之二的多數，使修改憲法成為可能。對2004年3月14日的俄國總統大選，普京應毫無疑問的能再度當選。主流民意顯示有56%的人會投給普京，而只有6%的人會投給共產黨的領導人朱加諾夫(Gennady Zyuganov)。
二、選舉結果
 最後結果要到本月19日俄中選會才會公布。目前已知資訊，投票率52.67%，較選前預估低，更低於1999年53．9％的投票率。親普京的統一俄羅斯黨獲得最高票占37.1，成為俄羅斯國家杜馬的最大政黨。共產黨的得票率12.7%，排名第二，自由民主黨11.6%，祖國黨9.1%，雅布羅科黨4.3%與右翼勢力聯盟3.8%未過門檻。親政府政黨掌握2/3席次大獲全勝，反對派俄共受到重創，自由民主黨恢復元氣，“祖國”聯盟異軍突起，右翼力量慘遭失敗，四屆杜馬選舉顯示誇過門檻的政黨嬗變頻率甚高，這是杜馬選舉結果的輪廓。
　　“統一俄羅斯”以全方位支持總統為己任，以成為總統唯一信賴和依靠的政黨為口號，擁有資金、輿論工具、行政資源等得天獨厚的競選優勢。普京總統居高不下的民眾支持率是它勝出的資本。選舉前夕普京發表公開談話，稱“統一俄羅斯”是四年來他一直支持和一直支持他的政黨，他出面背書，為統一俄羅斯黨爭取到最高票。
　　俄共從1993年重建以來，一直是國家政治舞臺上的一支重要力量，在上兩屆杜馬選舉中的得票率都領先於其他政黨。然而，這次選舉中所得選票僅為上次的一半。究其原因，內部分裂、吸納財閥富商以及缺乏具有號召力的綱領是主要因素。
　　宣揚民族主義的自由民主黨10年前在第一屆杜馬選舉中得票率意外高居榜首，此後影響力逐漸減弱，有泡沫化危機。近年來改變路線策略，在重大問題上支持總統普京，主張加強中央權力，恢復人民正常生活，這次出人意外地獲得了比上屆多一倍的選票。
　　今年9月剛成立的“祖國”聯盟是本屆選舉的一匹黑馬。聯盟領導人格拉濟耶夫原是俄共議員團成員，他組建地區黨後本打算與俄共及農業党等左派聯合，成立共產黨人愛國力量競選聯盟，但遭俄共拒絕。聯盟崇尚愛國主義、建議建立公正社會和反對金融寡頭分割國家資源，對當局採取溫和立場，成功奪得了部分俄共支持者的選票。
　　民主派右翼勢力聯盟和雅布羅科黨集團首次失去了進入杜馬的資格，造成俄歷史上杜馬首次沒有右派代表的局面。它們推行的西方民主和私有化市場經濟改革主張弊病百出，難以被基層選民接受，加以選前兩個政黨因競爭而互批互告，致原支持選民失望離去，後果已從選票顯示。
3、 各界對選舉之評價
 普京表示：這次的議會選舉進一步的強化了俄羅斯民主，反映了人民之所想，反映了政治生活的現實。布希向普京表示，選舉結果令人“印象深刻”。英國首相布雷爾和德國總理施羅德8日也打電話給普京，對選舉結果表示祝賀。
 但歐洲安全和合作組織（OSCE，或簡稱“歐安組織”）在俄羅斯有400名觀察員，該組織說俄羅斯議會選舉沒有達到國際標準。歐安組織指責俄羅斯當局利用國營媒體和行政資源來支援“統一俄羅斯黨”。 歐洲安全與合作組織和美國都曾先後表示，這次大選不符合民主選舉的國際標準，是俄羅斯民主進程的倒退。歐安組織主席布魯斯·喬治8日說，俄羅斯選舉雖然是自由的，但俄羅斯執政黨利用手中掌握的國家權力，為自己的競選活動服務，造成了不公平的競選環境，例如俄羅斯國家電視臺只為支持普京的政黨宣揚理念。美國白宮發言人麥克萊倫同一天也表示：我們與歐洲安全與合作組織有同樣的看法，對競選活動的公平性表示擔憂。
　　但是俄羅斯官方表示，俄方對美國和歐洲安全與合作組織有關此次選舉“不公正”的批評“非常不解”。俄共領導人久加諾夫稱選舉是“令人感到恥辱的鬧劇”。

有謂這是“可控民主”模式支持者的勝利，與俄羅斯任何一次議會相比，國家在這次選舉中扮演了更為重要和微妙的角色，以確保得到需要的結果。觀察這次選舉，確保多元化和政治獨立性的兩種制度——杜馬和政黨——被削弱了則相當凸顯。
4、 新國會生態對俄羅斯政治發展影響
（一）有利普京總統連任

 從俄羅斯選民投票行為（包括低投票率之現象）顯示出，俄羅斯人民久經政治動亂，企盼國家出現一強人領導，矯正國家社會發展不公平之現像，支持打擊在經濟轉型過程中，貪污盜竊國家財富者。因此反映在政治發展方向上，選舉結果更為普京明年連任總統打下了注入一劑強心針。

（二）維持目前憲政體制
 選後普京總統於9日在俄議會聯邦委員會會議上說：現行憲法已經奠定了國家憲政基礎，對國家、政治和法律制度的發展及俄羅斯國際威望的提高具有重要意義。目前的重要任務是為中小企業的發展創造條件，大力保護私有制以及為吸引外資創造有利條件。目前應停止關於修改俄羅斯憲法的一切討論，全力利用現行憲法推動國家的發展。可預期，在明年普京連任總統後前兩年蜜月期間，應會繼續維持目前之憲政運作。
（三）普京主導國會運作
　　選舉結果改變了國家杜馬的結構。新一屆杜馬將首次出現親政府的中派占絕對多數的局面。統一俄羅斯黨、自由民主黨與祖國聯盟三股力量構成了杜馬的絕對多數，即使不包括支持當局的幾十名不屬於任何黨派的獨立代表，也足以保證總統和政府的政策法案可順利通過。只占約53個席位的俄共在新杜馬中處於孤立的境地，難以發揮作用。普京透過統一俄羅斯黨將可主導國會運作。
（四）打擊黑金作用發酵
 普京的支持者認為，在杜馬中獲得多數支持將給予普京更大的力量推進經濟改革和打擊腐敗。一個多月前逮捕原尤科斯石油公司總裁霍多爾科夫斯基，後又迫使支持財團寡頭的總統辦公廳主任沃洛申辭職，霍氏一直資助俄共和右翼集團，俄共的競選候選人名單中也有尤科斯的要人。在這次選舉中左翼共黨與右翼勢力的瓦解，與打擊“尤科斯”等財團黑金所產生的作用，對今後選舉操作與政治發展之影響值得觀察。
（五）政黨重新分化組合
 俄各派政治力量將出現新的分化組合。俄共和右翼力量已經在考慮總結教訓，調整策略，以重整旗鼓再出發。涅姆佐夫、丘拜斯等右翼勢力聯盟主要領導人已在競選失敗後提出辭職，該聯盟將在近期舉行會議，專門討論今後對策。一向自命清高的雅夫林斯基也號召右派結成聯盟。甚至輿論認為，不排除將來右派結成聯盟之外，左右兩派也聯合起來成為反對派的可能。

（六）政治成敗責任加重
　　統一俄羅斯黨與其他支持克里姆林宮的議員聯合之後，將會獲得杜馬的多數席位，從而使杜馬中確立所謂的一個半政黨制。統一俄羅斯黨將唱主角，杜馬中的另外半個政黨將由俄共和部分左派力量構成，人民愛國力量聯盟一開始很可能會支持政府，這一屆杜馬將缺少強有力的反對派。然而這也是一把雙刃劍：在俄共退居二線、卡西亞諾夫的政府被新內閣所取代之後，政府當局如犯錯誤，將直接成為第一線，而找不到替罪羔羊，將直接擔負成敗責任。
（七）新的政治發展模式
 從選舉結果觀之，一個沒有主張的政黨，一些沒有參加辯論的候選人，都因打著普京旗幟而高票上壘，俄羅斯這次選舉“可控式民主”是發揮作用的。支持總統的統一俄羅斯黨獲得大勝，對推行普京的政策有利，杜馬“控股權”掌握在無黨籍的普京手中，這將使克里姆林宮推行的任何政策都能順利通過。值得指出的是，今後俄局勢的發展潛藏著某種不可預測性。關於由議會多數派組閣的問題，明年總統選舉後很可能將由統一俄羅斯黨負責組建新政府，但是政府“控股權”還是掌握在無黨籍的普京手中。從選舉到議會到政府，都在普京總統一人掌控之中，這種可控式民主是全新的政治發展模式。
（八）以經濟發展為中心

　　這次選舉已確保普京總統的優勢地位，且將可持續目前俄羅斯所朝向國家權威和法制機關掌權的政治發展趨勢。在國會中，普京仍將大力拉攏不同政黨勢力，在大選中失敗的政黨的主張與幹部仍將為普京所用，以增加助力減少阻力。另一方面普京總統深知施政要以增進人民福祉為中心，民生沒搞好一切都是空談，尤其是俄羅斯民意如流水，過去戈巴契夫、葉爾欽都是活生生的例子。因此，可預期在現行憲法架構下，普京將以統一俄羅斯黨與其國安系統人馬為主，強化中央集權之政治體制，並與財團保持距離，一切施政都將圍繞經濟發展為中心。
� 統一俄羅斯黨是俄最大的兩個政黨之一。2001年12月1日，團結党、祖國運動和全俄羅斯運動三大政治組織舉行合併大會，成立全俄羅斯統一和祖國黨，簡稱統一俄羅斯黨。2002年11月，該黨最高委員會選舉俄內務部長格雷茲洛夫為主席。統一俄羅斯黨的主要目標是團結俄公民，實現社會自由、法制、公正與和諧。該党現有50多萬黨員，統一俄羅斯党聯合“人民議員”和“俄羅斯地區”等議員小組，成立協調委員會，擁有杜馬240多個席位，形成了支持總統的穩定多數。
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