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                                                                張旭成
十二月七日俄羅斯國會下議院(DUMA)舉行選舉，支持普廷總統的「俄羅斯團結黨」 (United Russia)及友黨獲得重大勝利。據估計「俄羅斯團結黨」得票率超過37%，在四百五十席中擁有過半數議席，另一個支持普廷的「自由民主黨」得票接近12%，另外一個由普廷背後設立的新政黨「祖國黨」異軍突起，得票超過9%。這些支持普廷的政黨的議席將超過三分之二，這意味著普廷政府的重要政策將輕而易舉得到國會的支持。

在這次國會選舉俄國共產黨是最大的輸家，該黨的得票率由上次的23%降低到12%左右，雖然仍是最大的反對黨，但是聲勢已經大為式微，共產黨大罵政府作票與選舉不公；其他兩個反對黨也遭遇重大挫敗，主張自由民主的蘋果黨(Yabl-oko)與「右翼勢力聯盟」得票都在5%以下，未超過分配不分區席次的門檻，可說是已經泡沫化。這次選舉的大贏家當然是普廷總統，他目前的民調支持度高達80%，他在明年三月的總統選舉將篤定連任，如果他有意在第二屆任滿後再度連任，在國會三分之二以上席次的支持下，他有辦法修改憲法讓他繼續執政。

其實，普廷在國會選舉前就採取了各種措施排除異己與打擊潛在政敵；例如十月間俄羅斯首富也是大企業Yukos總裁霍多科夫斯基因逃稅、詐欺罪名而被捕，實際上是因為他資助反對黨，培植反對黨勢力與普廷為敵，也可能在二○○八年出馬選總統，因此普廷毫不留情將他逮捕入獄，並凍結其資金。不但霍多科夫斯基受到打擊，不少在九○年代崛起的爆發戶與企業家也受到打擊；在政府內部，支持葉爾欽總統改革政策的留任官員，如普廷的總統府秘書長也都被整肅。

觀察家認為目前在俄國政府大權在握的是普廷前聖彼得堡的團隊和國安單位KGB的同僚，這一批人得勢，可能推動反美、反西方政策。普廷與俄國當權者對「北大西洋公約」的擴大非常反感，將捷克、波蘭、波羅地海三小國納入北約和歐盟可說是罪大惡極，對俄羅斯的安全是莫大威脅

十一月間前蘇聯加盟國喬治亞共和國因國會選舉作弊，發生政變，該國總統Edward Shevardnadze被迫下臺，新政府由親美人士掌控，對普廷是一挑戰。畢竟喬治亞是俄國後院，美國近年來投入可觀資源，推動民主化，扶植親美人士，與俄國分庭抗禮。美國勢力入侵前蘇聯共和國，不只是為了支持民主，也為了開採亞賽拜然(Azerbaijan)的油源，興建經過喬治亞到土耳其的輸油管；二○○一年十月以後，美國為了攻打阿富汗的「開打組織」，美軍也進駐幾個中亞共和國，並建立了軍事基地－－美國這些行為，對俄國當權者來說是芒刺在背。可預期的，往後俄美關係將有更多摩擦與對抗，普廷將更有理由與中國合作，加強反美。

俄羅斯每年對中國有大批軍售，除了經濟的考慮之外，更重要的，還有強化中國軍力，打「中國牌」來抵制日本與美國的戰略動機。俄中之間有合作，也有競爭與對立；例如兩國在朝鮮半島有不同利益與做法，目前中國是「六國會談」東道主，與南北韓關係都超過俄國，在半島的影響力似乎占了上風。北韓因飢荒經濟狀況極差，有不少難民外逃，中國在邊境佈署重兵防止北韓難民越境，而俄國則網開一面，接納北韓移民及難民到遠東西伯利亞工作，以補勞力不足，俄國為開發該地區，正亟力爭取日本、南韓、台灣的投資。

中國為了爭取俄國興建西伯利亞到黑龍江大慶的油管，正與日本進行競爭，北京對俄國遲遲未決表示失望與不滿。俄國想加入世界貿易組織，但中國卻要求俄羅斯開放「人力資源市場」，每年要允許三十萬以上的中國人到西伯利亞工作；從貝加爾湖到太平洋岸，俄羅斯人口不到五百萬，俄國政府官員、國會議員與智庫人士的夢靨是，有朝一日他們早上醒來發現西伯利亞將插滿中華人民共和國的五星旗(目前伯力已經成為一個中國的城市)，如果每年更多的華人移民到西伯利亞工作，十年、二十年之後，沙皇經由尼布楚條約所得到的一百多萬平方公里的土地，北京可以不費吹灰之力收復「固有領土」。

這幾年來因為世界油價市場看漲，俄國的收入有相當程度增加，因此俄羅斯經濟頗有起色，這樣一來經濟改革反而失去迫切性，改革與企業私有化的步伐因而緩慢下來，這對於俄羅斯要加入WTO有負面的影響。俄羅斯過去的計劃經濟和市場關閉政策，現在要與世界經濟接軌，必須大幅改革與調整體制，否則不可能得到要求與俄羅斯進行雙邊談判五十多個國家的支持，加入WTO將遙遙無期。

台俄互設代表處已經十年，雙方關係並沒有太大突破，兩國政府與人民有相當空間加強與提昇雙邊關係是當務之急，雙方都需要有新思維與新做法。台灣外交部目前每年預算不超過兩百五十萬美元，反映社會不把開拓台俄關係視為當務之急，國營企業必須打先鋒到俄羅斯(特別是遠東西伯利亞)進行政策性投資。這十年來台商在俄羅斯的投資少的可憐，比起對大陸的投資，只是九牛一毛，也不能與在越南的投資相提並論；俄羅斯需要提供能夠良好投資環境，創造誘因，例如簽訂保護投資協定，避免雙邊課稅協定等等。俄羅斯大量軍售武器給中國，破壞了台海軍事均衡，加強中國武力犯台的能力與意願，因此做為負責任的世界大國，俄羅斯應該對東亞和平與安全扮演更積極的角色及作更大的貢獻，也就是要節制對中國軍售。明年一月台北－莫斯科通航之後，雙方人民來往更加便利，應可以提昇對彼此的瞭解與興趣，加強與擴大雙方關係。
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