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1、 前言

本文旨在檢視並分析俄羅斯第4屆國會下院選舉結果所形成的國會新政治生態，從而探討選後俄羅斯對外政策的可能走向，並從而蠡測該向發展對台俄關係的可能影響。

本 (2003) 年12月7日，俄羅斯舉行第4屆國會下院「國家杜馬」(Госдума; Gosduma) 選舉。根據媒體報導的初步選舉結果，得票率跨越5%門檻的政治團體依次包括：「團結俄羅斯」黨 (Партия «Единая Россия»; Partiya “Yedinaya Rossiya”) 37.09%；俄羅斯聯邦共產黨 (КПРФ; KPRF) 12.7%；俄羅斯自由民主黨 (ЛДПР; LDPR) 11.6%；「鄉邦」政團 (блок «Родина»; blok “Rodina”) 9.1%。至於得票率沒有跨越5%門檻的主要政治團體則依次包括：「亞卜羅科」聯盟 («Яблоко»; “Yabloko;” 中文或意譯為「蘋果」聯盟) 4.3%；右翼勢力聯盟(СПС; SPS) 4.0%; 俄羅斯農業黨 (Аграрная партия России; Agrarnaya parniya Rossii) 3.7%。
「團結俄羅斯」黨係以支持俄羅斯總統普欽 (Путин Владимир Владимирович; Putin Vladimir Vladimirovich) 為其職志。同時，普欽將不難拉攏收編俄羅斯自由民主黨以及其他小黨或無黨籍當選人的投靠。從而，普欽將在新的國會下院中輕易獲得過半數席次的支持。預計普欽在明年總統大選中將可以輕騎過關，高票當選蟬連下屆總統寶座。從而，可以預見，普欽在下一屆總統任期中地位將更為穩固，其政策作為也將更為強勢。此向發展勢將影響未來普欽的國內與對外政策與作為，從而衝擊到俄羅斯與台灣關係的發展。

本文將分為四節進行分析。第一節：前言。第二節：俄羅斯國家杜馬選舉結果對國會政治生態的影響。第三節：俄羅斯國會新政治生態對俄羅斯對外政策方針的影響。第四節：結語。
2、    俄羅斯國家杜馬選舉結果對國會政治生態的影響
本年12月7日俄羅斯新國會選舉結果揭曉，國會下院政治生態丕變：親克里姆林宮的團結俄羅斯黨成為國會下院第一大黨；俄羅斯聯邦共產黨得票率大幅滑落；極端民族主義路線的自由民主黨與「鄉邦」政團後勁驚人；走西方自由主義路線的蘋果聯盟與右翼勢力聯盟徘徊在門檻邊緣。
各黨得票率依序為團結俄羅斯黨37.09%、共產黨12.7%、自由民主黨11.6%、「鄉邦」政團9.1%、蘋果聯盟4.3%、右翼聯盟4.0%、俄羅斯農業黨3.7%。根據此一統計資料，未來進入俄羅斯國會的四個政治黨團分別是團結俄羅斯黨、俄羅斯聯邦共產黨、自由民主黨與「鄉邦」政團。親克里姆林宮與走民族主義的自民黨與「鄉邦」政團大獲全勝，共產黨得票率創蘇聯解體以來最低。走西方民主路線的蘋果聯盟與右翼聯盟，在新國會因未邁入5%的政黨比例門檻，地區當選的黨員將無法以黨團姿態在國會問政。
因此，本屆新國會選舉最值得關注的議題，不在於普欽總統及其支持者是否能能擊潰對手，而在於選舉之後，普欽總統將挾大勝之勢，展現何種作為。
其關鍵之處在於，主要團結俄羅斯黨及其盟黨能否獲得3分之2多數，讓普欽能修改憲法，使他能在可能的第二個任期結束後繼續掌權。
此次國會下院選舉結果勢將對俄羅斯政治發展產生重大衝擊：俄羅斯國會監督政府的功能正在逐漸腐蝕；國會喪失其制衡行政權的功能，逐漸淪為克里姆林宮的立法部。
普欽可望在明年三月的總統大選中連任成功，12月7日的國會下院選舉結果將使他掌握近乎絕對的權力。儘管普欽一再勾勒民主俄羅斯的遠景，但論者指出，國會選舉後俄國的基本自由將加速淪喪。戰略研究中心分析家皮翁托夫斯基說：「四年前普欽當選時，就確立了控制式民主。如今我們從控制式民主一步步走向威權國家。」
 

這次選舉對明年3月的總統大選極為關鍵，因此在普欽9月3日正式簽署命令後，俄中、左、右各派政黨就開始了選舉工作。
 俄聯邦委員會主席米羅諾夫領導的『俄羅斯生活黨』2002年9月在俄司法部登記的中派政黨。左派政黨即共產黨。右翼政黨。民主右翼力量的走向令人關注，右翼力量能否建立統一的民主聯盟一直是個熱點問題，從2000年4月起，『右翼力量聯盟』和『亞博盧』就開始探討聯合發展之事。
 克里姆林宮所植的團結俄羅斯黨於過去4年，對普欽的作為提供了高度的法案支持，現在，普欽需要國會選舉的優勢，以展現其有能力團結俄羅斯，進而替下一回總統選舉鋪路。
  這次選舉中親克里姆林宮的陣營提出「把屬於人民的天然資源還給國家」政見，在電視台與當年葉爾欽時代主導私有化政策的丘拜斯進行辯論。親克里姆林宮陣營主張俄羅斯要走國家資本主義，他們主張財閥與大企業要受到節制，因為當初他們財產就是不公義的取得。　右翼聯盟主張俄羅斯要持續自由市場的資本主義，政府不應該過度干涉。選舉的結果親克里姆林宮政黨大獲全勝，右翼聯盟與蘋果聯盟沒有邁入5%的政黨門檻，沒有黨團代表進入國會。
  根據莫斯科泰晤士報，普欽所支持的政黨，有4分之1的獲選人來自大企業，其中，更不乏石油與鋁等產業之壟斷者。
 普欽總統對ЮКОС公司一連串的打壓，很明顯地警告了俄羅斯的企業巨頭，企圖操控立法系統的可能後果。
 如果克里姆林宮將焦點投注在新稅法，以及持續打擊金融寡頭，那新國會將是克里姆林宮有利的武器。
 然而，卻有將近半數的俄羅斯人擔心普欽總統的反民主作為可能將俄羅斯推向另一個獨裁。

3、 俄羅斯國會新政治生態對俄羅斯對外政策方針的影響

事實上，普欽試圖掌控國會多數，並進而鞏固其威權民主政權，早在本 (2003) 年下半年就現出端倪。今年7月2日，檢方逮捕俄羅斯金融寡頭，酉寇斯 (Юкос; Yukos) 石油公司總裁火多爾寇夫斯基 (Ходорковский Михаил Борисович; Hodorkovskiy Mihail Borisovich)的夥伴列別介夫 (Лебедев Платон Леонидович; Lebedev Platon Leonidovich)。10月25日，檢方又以雷霆萬鈞之勢逮捕火多爾寇夫斯基本人。兩人之所以被逮捕入獄，表面理由是逃稅、詐欺；然而，真正的原因則是因為火多爾寇夫斯基暗地支持普欽政權的反對勢力蘋果聯盟與右翼勢力聯盟。外界傳言火多爾寇夫斯基企圖培植政治人物參與國會選舉，企圖掌控國會，並進而掌控未來政府的人事。該項逮捕行動顯然對俄羅斯政治人物具有殺雞儆猴之效。同時，明確向俄羅斯人及其鄰國，乃至於向全世界透露出一個強烈的訊息：俄羅斯將對內、對外採取新作為。該事件更透露出，俄羅斯安全部門與軍方權力新貴 (силовики; siloviki) 的勢力方興未艾。

就在俄羅斯當局對金融寡頭採取行動的同時，俄羅斯在處理邊界問題上也展現了新的鐵腕作風。俄羅斯在與烏克蘭邊界採取挑釁的行動：片面在黑海和亞速海 (Sea of Azov) 之間的海峽上建造水壩，俄羅斯國會對外事務委員會並宣稱原屬烏克蘭境內的土茲拉島 (Tuzla) 和 斜法斯透柏里市 (Sevastopol) 屬於俄羅斯；兩國緊張情勢旋即升高。許多軍方人士在團結俄羅斯黨與俄羅斯國會位居要津，甚至軍情系統背景之人士在俄羅斯聯邦行政區的領導超過70%。目前，俄羅斯最令人憂心的一個焦點，即是這群軍情背景的新興領導系統，對安全與對外政策表現出高度的關注。
從上述選前的種種發展，可以斷言，選後的國會政治生態，將無可避免對俄羅斯國家安全與對外政策產生衝擊。

4、 結語

  本為認為，普欽在新的國會政治生態之下，對國家安全以及對外政策議題將會採取獨樹一幟的強勢作為。然而，在以發展經濟為主軸的大政方針考量之下，俄羅斯將會賡續推動全方位對外政策，繼續與美國進行戰略和解，以營造並維持一個和平穩定的有利國際環境。從而，新的國會政治生態對亞太安全格局以及台海安全情勢將不會有負面的影響。另一方面，可以斷言，未來普欽將挾其在新國會的多數支持，強力推動俄羅斯的經濟發展；而台俄關係在此一主軸之下，可以預期更為開闊的發展空間。
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